



# 淄博单体规模最大工业项目投产背后

淄博与央企中国化学在2019年达成的一项重磅合作,终于在2022年的这个春天结出果实。

中国化学工程股份有限公司3月22日公告称,收到全资子公司中国天辰工程有限公司通知,其控股子公司天辰齐翔新材料有限公司尼龙新材料项目(一期)配套丙烯腈联产装置一次性开车成功。

上述公告的发布,意味着国内高端尼龙行业距离实现己二腈国产化、形成完整的尼龙产业链体系,又更近了一步。

而天辰齐翔项目建成后,将成为国内首个采用民族自有技术开创己二腈工业化生产的标志性项目,对打破国外技术封锁和垄断具有重大意义。

对淄博而言,天辰齐翔项目的成果还有另外一番重要意义:作为淄博单体规模最大的工业项目,天辰齐翔更承载着淄博化工产业高端化突围的重任。

在外界看来,以天辰齐翔项目为起点,淄博在工业转型,推动化工产业向绿色化、高端化、精细化、专用化方向发展上,将走出更加坚定的步伐,从而助力淄博建成新型工业化强市。



这对打破国外对我国己二腈的技术封锁和垄断,填补国内产业空白,补齐我国尼龙产业链短板,保障下游合成纤维、工程塑料产业健康可持续发展,推动国防领域材料技术升级,具有重大战略意义。

## 速度

事实上,己二腈国产化的紧迫感,造就了天辰齐翔的快速投产达效,而丙烯腈联产装置在短时间内顺利开车,背后体现的则是“淄博速度”与“淄博服务”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现,天辰齐翔项目的由来,最早始自2019年6月举行的中国化学工程天辰公司与淄博市政府战略合作框架协议签约仪式。

一个月后的24日,齐翔腾达公告披露,公司近期与中国化学集团及其所属公司中国天辰就共同投资建设生产新材料尼龙66达成一致,发起设立天辰齐翔新材料有限公司。

2019年8月19日,国内首个己二腈项目——天辰齐翔100万吨/年尼龙新材料产业基地就在齐鲁化学工业园正式奠基。

经过6个月的土地平整,2020年2月21日,天辰齐翔随着淄博全市总投资1550亿元的198个重大项目集中开工。

6个月的土地平整时间看似很长,但实际上,淄博方面不仅克服了春节及疫情的影响,更是仅用71天就搬走了一座约25层高重达3000万吨的石头山。

搬走石头山,换来的却是“金山”。

对于天辰齐翔项目,淄博方面一直以来的姿态便是“主动靠上”。

2021年11月30日,中国化学工程集团有限公司党委书记、董事长戴和根,总经理、党委副书记刘家强,在集团总部会见淄博市委书记江敦涛一行。双方就共同确保天辰齐翔尼龙新材料项目顺利投产以及下一步在相关领域的拓展合作进行了深入交流并达成广泛共识。

在那场会谈上,江敦涛指出,天辰齐翔尼龙新材料项目是淄博的“一号项目”,淄博将一如既往支持中国化学在淄博的各项事业发展,全力协调相关资源,优化营商环境,提升服务质量,助推项目顺利投产,助力中国化学打造尼龙产业链链长单位。

齐鲁晚报·齐鲁壹点获知,为确保项目顺利进行,山东省及淄博市各级政府分



别成立主要领导牵头的工作专班,全力协调推进各项工作,尤其是淄博市“头拱地、向前冲、争第一”的服务精神,为天辰齐翔的全面开工、建设、加速投产奠定良好的基础。

## 重任

作为高端化工新材料项目,天辰齐翔项目的成功开车,也令淄博化工产业迈向高端化的梦想,逐步照进现实。

淄博是传统的工业大市,也是国内知名的化工基地,淄博新型功能材料产业集群成功入选全国首批战略性新兴产业集群。

官方数据显示,淄博规上化工企业主营收入占全市工业总量的半壁江山,特别是淄博化工领域上市公司数量已达10家之多。

事实上,天辰齐翔所处的临淄区又是淄博化工产业的重中之重——位于临淄的齐鲁化工区,是继上海化工区、南京化工区之后,国家批准设立的第3家专业化工园区。

而基于更好发挥产业园区规模效益的目的,淄博市委、市政府在2020年4月7日将张店东部化工区交由齐鲁化工区代管。

扩容后的齐鲁化工区,将园区布局重构为“一区十园”,按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,

策划实施了一批“强链、补链、延链”产业项目,重新定义了园区的发展方向。

就此,淄博开启化工产业转型步伐,以龙头产业、龙头企业,带动形成产业链,建设高端化工产业集群。

特别值得关注的是,在山东省工信厅2021年公布的制造业重点产业链及“链主”企业名单中,天辰齐翔新材料有限公司入选新材料产业特种尼龙产业链以及苯——聚酰胺——尼龙新材料——纺织和工程材料产业链“链主”企业。

一个最典型例子是:作为天辰齐翔的股东之一,齐翔腾达将给天辰齐翔提供丁二烯、丙烯、蒸汽和副产的氢气,有助于盘活齐翔腾达富余产能,延伸产业链,提升产品附加值。

齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到,根据淄博官方确定的发展目标,“十四五”期间,淄博将建设成为全国新型工业化强市。

就化工产业来看,“十四五”期间,淄博将建设石油化工、精细化工和化工新材料三大千亿级产业板块,推动淄博化工产业向绿色化、高端化、精细化、专用化方向发展,构筑淄博化工新材料全产业链体系。

而作为淄博化工新材料产业中的“链主”企业,天辰齐翔亦是淄博化工产业转型升级重要的着力点和落脚点。

以天辰齐翔项目为起点,一个新型的高端化工产业集群已在淄博呼之欲出。

(图片来自天辰齐翔微信公众号)